

构筑社会治理的平安“金字塔”，巾帼力量不可忽视。党的二十大报告把高质量发展妇女儿童事业确定为中国式现代化本质要求的一项重要内容。妇女是社会发展的“半边天”，更是社会治理的重要力量。为充分展现湘妹子们在社会治理中贡献的智慧和力量，湖南省妇联、今日女报/凤网特别策划“巾帼初心耀三湘·治理篇”专题报道，挖掘各行各业、各界的优秀女性在参与社会治理工作中的精彩故事，聚焦闪光点、照耀身边人。



扫一扫，
看更多巾帼
治理好故事

财政宣传员：制作一图解读，晒出“明白账”



人物档案

易帅
岳阳市华容县财政局
科员

今日女报/凤网记者 欧阳婷 实习生 王诗雨

“一图解读华容县财政工作情况”“带你了解新的惠企利民政策”“助力乡村振兴，财政工作人员有妙招”……翻开易帅的工作笔记，厚厚一本记录背后隐藏着她的两个工作标签——“财政”“宣传”。

易帅是岳阳市华容县财政局科员，主要承担文秘、信息宣传工作。为进一步提高财政惠企利民政策知晓度，她用心研读了财政相关的各种资料，将繁杂枯燥的信息可视化，直观展现，精准解读，创新“一图读懂”展示财政新政，开创了华容县财政系统宣传的新局面。

更简洁，工作报告也可以简单有趣

易帅在华容县财政局负责信息收集、绩效考核、推进单位文明创建等多项工作。一次，易帅接到新任务——完成一份要在全县财政系统工作总结表彰会议上使用的年度总结报告，“报告不仅需要回顾过去一年的工作，还要能体现出各个股室的成果”。

在此之前，易帅从没写过如此长篇的文章，但她热爱写作。上班时间，工作事务繁杂且环环相扣，她抽不开身，就利用下班时间学习了解各项财政工作，搜集往年的年度总结报告。

易帅记得，有好几个夜晚，等到她忙完，准备回到宿舍时，办公室大楼的门早已被保安锁上了，“后来，保安也知道了我时常加班到凌晨，总是等到我走后，他才来锁门”。

在领导的帮助下，易帅搭建出了稿件框架结构，又一点点填充细节，耗时1个多月，反复修改了23次，终于完成了一份12000

字的年度总结报告，并交到了领导手中，领导十分满意。

在完成年度总结报告的同时，易帅也在思考着：“是不是可以根据报告来撰写一个新闻报道，让更多的群众了解财政、关注财政、享受财政成果。”

易帅说，县财政局办公室日常事务多，此前的10余年，文秘人员没有余力兼顾信息报道，加之财政系统工作复杂，写出来的报道晦涩难懂，也没人爱看。为了增强报告可读性、直观性、透明性，她积极创新形式，通过“漫画+数据”的方式，将报告中的关键数据和重点事项进行全流程梳理，形成“一图解读华容县财政工作”，回答了群众最为关注的“花了多少钱”“钱去哪儿了”“来年又有什么新的预算”等问题，为广大群众晒出一份“明白账”。

“这一尝试开创了华容县财政局宣传的新局面。”易帅说。

更落地，让群众“秒懂”业务办理

“一图解读华容县财政工作”火了之后，易帅意识到大众是非常关注财政工作的，但目前华容县财政宣传处于比较闭塞的状态，有很多利民政策大众并没有接收到。为了改变这一现状，易帅积极和华容县财政局18个业务股室和4个二级机构对接，熟悉他们业务内容，并将各位局领导分工和各股室职责及时公布在政务信息网上，同时，也随时跟进他们的工作动态，了解他们最新的政策，“让群众来办理业务时，能够少走几趟‘弯路’，顺利解决自己的事情”。

一次，易帅得知，财政局政府采购监督股根据上级单位要求，对传统政府采购交

易和监管模式进行改革，推行“互联网+政府采购”模式的电子卖场。为此，易帅跟进该股室关于此项工作的筹备工作。终于，在一年后，“华容县政府采购电子卖场”上线，易帅也同步推出撰写的相关宣传内容。

在稿件中，易帅详细介绍了“华容县政府采购电子卖场”和运营模式，重点讲解电子卖场采购流程、商家入驻流程、商品上架要求等，积极动员辖区内供应商入驻电子卖场。

这篇报道经社交网络平台迅速转发扩散，引起了华容县城内供货商入驻电子卖场的一番热潮。

图说治理



在华容县财政系统廉政警示教育会上，易帅讲述微党课。



遇上汛期，易帅（前排左一）和同事们担负起后勤保障职责，多次往返大堤，运送物资。



易帅和同事们定期到联点帮扶村进行志愿活动。

数说治理

财政体系的宣传员

工作4年，起草发言稿、县级领导财政工作讲话稿累计230多篇。



报送动态信息、发表宣传报道累计540余篇；
59篇被财政部、中国财经报等全国性平台采用；
99篇被湖南省财政厅、湖南日报等省级平台采用；
4篇理论文章被学习强国或红网采用。

先进个人

平均每年进行财政利民政策宣讲10场；
连续4年获评“湖南省财政系统信息宣传工作先进个人”。

治理好声音

为基层工作创新的湘妹子点赞

丁乙（华容县财政局党委书记、局长）
女干部是我国干部队伍的重要人力资源，是推进党和国家各项事业发展的重要力量。作为年轻女干部，易帅充分发挥了女性独特优势，积极投身于新时代中国特色社会主义建设，创新工作模式，并取得了优异成绩，在急难险重任务面前争当示范、争做表率，彰显了新时代女干部扎根基层、乐于奉献、不畏艰难的优秀品格。

湖南省开展婴幼儿照护服务示范城市创建

据湖南日报消息 为进一步促进3岁以下婴幼儿照护服务发展，形成一批可复制、可推广的典型经验，省卫健委、省发改委、省财政厅联合下发《关于开展湖南省婴幼儿照护服务示范城市创建活动的通知》（以下简称《通知》）。示范城市创建活动以市州为单位开展。创建分为3个批次，2023至2025年每年一批。

《通知》明确，鼓励各级人民政府及有关部门给予婴幼儿照护服务政策扶持和适当激励奖励，对创建成功的市州，省财政给予200万元一次性奖补，省卫生健康委在推荐全国婴幼儿照护服务示范城市时予以优先考虑，省发展改革委在申报中央预算内投资建设托育综合服务中心、托育机构项目时予以重

点支持。
省婴幼儿照护服务示范城市创建内容包括哪些？《通知》指出，各市州可从落实党政责任、完善支持政策、扩大服务供给、推动创新融合、完善监管服务5个方面发力。

例如，着力解决重点难点问题，建立完善相关配套政策支持机制，综合运用规划、土地、

住房、财政、投资、融资、人才等支持政策，大力发展成本可负担、方便可及的普惠性托育服务。全面落实产假、哺乳假、配偶陪产假和父母育儿假等休假制度，建立健全假期用工成本分担机制。积极鼓励和支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。充分利用互联网、大数据、物联网、人工智能等技术，研

发应用婴幼儿照护服务信息管理系统，推进“互联网+托育服务”，支持优质托育机构平台化发展。落实相关部门在制度建设、行业规划、行政执法等方面监管责任。强化部门协同，卫生健康行政部门牵头，相关部门按照各自职责，定期对托育机构开展监督检查。